



# 南庄

## 抢抓湾区机遇 提速打造田园都市

进一步做好百日攻坚,做强产业引擎,做实乡村振兴,实现高质量发展

### 做强产业引擎 “双轮”驱动高质量发展

区委会提出要以科力远CHS项目为龙头,带动新能源汽车产业“成木成林”。作为科力远CHS项目所在地的南庄,如何在培育特色产业方面去谋篇布局?

陈辅明介绍,近年来,以科力远CHS项目为龙头的新能源汽车及汽配相关产业在南庄的发展势头强劲。今年7月,由佛山市科霸新能源汽车动力电池有限责任公司投资占地约100亩的混合动力电池及芯材项目,成为科力远CHS项目的产业“邻居”。此外,富惟汽配和金溢科技等项目也预计在年内建成投产,这些都为南庄乃至禅城的新能源汽车及高端汽配产业注入了新动能。

接下来,南庄还将继续以新能源汽车千亿级产业集群为目标导向,加强谋划引进事关长远、支撑性作用强的标志性大项目,以吉利工业园内的日系汽配企业为基础,以佛山环球国际汽车城及樵乐路一带汽车销售终端为带动,依托华南地区唯一的国家级汽车及零部件检测基地“国家汽车质量监督检验中心”,进一步补

齐补强新能源汽车产业链,助力南庄新能源汽车产业链条在全市“一环创新圈”形成规模的链条式辐射效应和产业协同作用。

此外,南庄在会展业方面还新引入新能源汽车产业链会展平台项目,促进人气资源的聚集,营造新能源汽车产业发展氛围,以此形成规模较大的汽车文化产业发展中心,服务全市新能源汽车产业集群。

陈辅明认为,南庄要做强产业引擎,既要做强以新能源汽车及高端汽配产业为代表的新兴产业,还要推动建陶等传统优势产业转型升级,以“双轮”驱动高质量发展。“我们要充分借力新材料、新技术、新工艺等,提升建陶等传统支柱产业的附加值。一鼎科技牵头研发的智能绿色建陶示范生产线项目已经试产,解决了抛光砖厂占地大、污染大等“痛点”,使得建陶产业变成与城市相融的“城市工厂”,有效推动建陶装备产业的转型升级,让建陶产业迸发出新的升级动能。这也是南庄打造建陶小镇的初心。”



■南庄要抢抓湾区机遇,提速打造田园都市。图为吉利河两岸景观。

### 做好百日攻坚 三个到位 打赢三场“硬仗”

“‘百日攻坚’就是要打好水环境建设、城市产业双转型升级和乡村振兴三场‘硬仗’。”陈辅明说。

过去几年,南庄的水环境治理一直在攻坚克难,虽成绩亮眼,但距离人民群众期望和上级政府的要求还差很多,真正做到“翻身”尚有大量工作要做。为此,南庄今年将新增完成99公里污水管网和4条亮线河涌建设,完成7条黑臭河涌水质达标整治。

在陈辅明看来,南庄要打赢这三场硬仗,必须要做到三个到位。首先是认识到位,南庄是全区唯一的建制镇,拥有

18条功能完整的村,生态优势突出,但公共配套还存在短板。如何加快提升城市形态,是南庄当下的重要命题。强烈的危机感、紧迫感倒逼南庄的改革团队提早启动了今年的“百日攻坚”。“我们必须闻鸡起舞、日夜兼程,大干快干,才能更好参与大湾区新格局下的竞争与成长。”陈辅明说。

其次是要做到担当到位,区委会提出要深刻把握大湾区建设中的“禅城所能”和“禅城担当”。而南庄的“百日攻坚”行动就是该镇下一阶段的“南庄所能”和“南庄担当”。为做好做实“百日攻坚”行动,南庄

梳理了尚未完成目标的重点工作共82项,通过项目化方式明确接下来100天南庄工作的“时间表”“路线图”和“任务书”,真正以项目落实、解决问题来体现责任担当、体现贯彻落实。

“百日攻坚”最终要实现落实到位,一切以结果为导向,为推动“百日攻坚”行动取得实效,南庄成立了由镇长担任组长的工作领导小组,实现组织保障,对重点工作补强配置骨干力量,给予队伍保障。同时,采用项目负责制,实行扁平化管理,并建立起以服务为导向的督查督办机制,从机制上提供保障,确保攻坚行动取得扎实成效。

### 做实乡村振兴 聚力推动城乡同频共振

“南庄要以乡村振兴为抓手,按照中心城市的标准和要求,建设具有岭南特色的田园都市,实现城乡同频共振,让乡村振兴成果与城市功能、产业需求形成一种共建共治共享的局面。”陈辅明说。

实现乡村振兴,关键在党。为此,南庄强化党建引领,突出抓牢组织振兴这个“牛鼻子”抓实村民小组党支部、“四新”党建等一系列农村党建工作,提前谋划农村两委换届,加强后备干部、企业家“双培”工作培养事业“接班人”,以组织振兴引领乡村振兴,构建党建引领下的现代乡村社会治理体制。

新一轮区域竞争归根到底是人

才竞争,南庄将全力抓好政府机关团、村干部、企业家、优秀党员和优秀群众“五支队伍”建设,激励大家发扬忠诚、担当精神,凝聚发展合力、向心力,配合落实好镇的机构改革,以机构改革为契机,进一步优化全镇各部门的机构和人员配置。

此外,南庄将借助石南二桥、禅西大道南延线加快建设的有利机遇,启动南庄东部片区乡村振兴连片开发建设,通过整合资源、抱团发展方式,再造发展新空间,推动南庄各片区协调、平衡发展。同时,利用紫南村创建4A景区及绿岛湖创A级景区、建陶产业工业旅游线建设等契机,加快推动南庄全域旅游发展。

文/图 珠江时报记者 刘玉超  
通讯员 任国升

# 张槎

## 融入大湾区建设 加速高质量发展

通过基础设施建设、生态文明建设等提升城市品质,推进产业新城向现代都市转型

### 拓展载体 加速改造工业园打开新空间

区委会强调,参与大湾区建设,土地空间是禅城的最大短板,盘活有限土地空间之中的低效用地是根本出路,加快“三旧”改造和村级工业园区整治提升迫在眉睫。禅城要深入落实新修订出台的“三旧”改造配套政策,强化区、镇(街)、村三级联动,大力推进整村改造、村级工业园区连片改造,集中打造若干个现代化产业集聚区。

陈雪锋表示,推进村级工业园改造提升,是为高质量发展腾出空间,也是打开张槎未来发展空间的重要出路。目前,张槎已经有大富北工业园、村尾村创意产业园等一批村级工业园改造提升的成功案例,不仅优化了产

业空间,促进产业的升级,还提升了产

区周边的环境,增强人才吸引力。今年,张槎推进6个村级工业园区的改造提升,继续拓展产业载体,将现代化产业体系构建和城市品质提升相结合,“新瓶装新酒”打造村级工业升级改造样本。

随着“一带一路”、粤港澳大湾区和轨道交通新时代的来临,张槎的城市区位和城市格局正在发生巨变。张槎将按照“片区带动,统筹规划”的思路,重点推进王借岗片区、聚福路片区、东部片区“三大片区”城市更新,加速推进张槎由产业新城向现代都市转型,全力打造与经济发展和中心城区相匹配的城市格局。

### 完善环境 推进四网建设 提升城市品质

区委会提出,禅城要突出共建共享,打造宜居宜业宜游的优质生活圈,助力建成大湾区城市群中的岭南水乡之城。

由于工业园区的定位和历史因素,城市配套、城市环境一定程度上制约了张槎的发展。据悉,在未来两年,张槎计划实施约80个项目,有序推进路网、绿网、水网、管网等基础设施建设,着力补齐城市发展的短板。

陈雪锋表示,张槎正在打造互联互通的交通网络,王借岗大桥、季华二桥等重点项目正在加紧推进,同时将实施江海路、富华北路等8项市政道路建设及改造项目,配合园区改造、城市发展和农村面貌提升,逐步形成完善的交通衔接网络,以大交通促进大发展。

在绿网提升上,去年张槎拆除约

800亩旧厂房旧物业,推进王借岗森林公园的建设,成为工业城市生态文明建设的典型。如今,张槎计划在南北二涌两岸实施2项内街小巷环境整治提升项目,将环境整治从小区延伸到村。同时加快推进多个景观提升项目,让市民尽早享受“推窗见绿、出门见景、四季见花”的景色。

和禅城“铁腕治水”的决心一样,张槎也在加快“水网”整治。据悉,张槎两年投资超过1亿元实施南北二涌、大富涌、西二涌等亮点河涌整治,包括水质提升、岸线整治等内容,努力提升水环境质量,打造水清岸绿景观。地面水清洁了,地下水也要干净。陈雪锋表示,通过持续的努力,张槎的水污染治理设备和技术得到完善,今年将建设21公里长的污水管网,加快“管网”打造。



■张槎加快推进多个景观提升项目,让市民出门见景。图为王借岗森林公园。珠江时报记者/穆纪武 摄

### 提升产业 新兴产业更强 传统产业更优

区委会提出,要深刻把握粤港澳大湾区建设中的“禅城所能”和“禅城担当”。在陈雪锋看来,这体现了禅城融入大湾区的魄力和决心。而作为禅城的产业重镇,张槎将继续发挥产业优势,贡献“张槎力量”。

今年市、区均提出要加大力度发展实体经济,尤其是先进制造业,并将张槎辖区里的华南高能激光产业园、佛山光城、织梦小镇等列为重点项目。这次区委会也提出要带动新能源汽车和高能激光产业“成木成林”。陈雪锋表示,张槎将以此为契机,通过引进新能源和高能激光等新兴产业,寻找引领产业和经济发展新的增长点。

今年3月揭牌的华南高能激光研究院落户在禅城,为张槎的发展注入了强劲的动力。张槎将全力培育华南高能激光产业园等龙头企业,以华南高能激光产业园为基础助力打造“佛山光城”。该项目有望撬动千亿产业版图,为禅城推动存量变革和增量崛起打开全新的想象空间。

此外,张槎将持续完善智能制造、新材料等产业布局,做好华研纳米材料、三技工业智能装

备产业园等项目的“引”和“扶”,促进重点项目尽快释放产能。

在做强新兴产业的同时,张槎还要做优传统产业。今年,张槎成功举办2019中国(张槎)纺织原料纱线面料大会暨展会,此次“国字号”纺织盛会吸引近200家来自全国各地的纱线面料供应商参展,进一步擦亮“张槎针织”的招牌。依托针织产业集聚效应,张槎将稳步推进“织梦小镇”建设,加速传统产业链资源综合利用,并推动传统产业与互联网深度融合,加快向“制造+服务”转变。

文/珠江时报记者 黄群飞